泉州市科学技术局关于开展2023年度泉州市
科技特派员选认工作的通知
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各有关单位：
　　为深入贯彻党的二十大精神和习近平总书记关于科技特派员制度的重要指示精神，落实市委、市政府《关于深入推进科技特派员制度服务乡村振兴和助力产业转型实施方案》部署要求，实施“深学争优、敢为争先、实干争效”行动，深入推进科技特派员制度，助力乡村振兴和产业转型升级。现就2023年泉州市科技特派员选认工作通知如下：
　　一、选认目标
　　按照双向选择、按需选认、精准对接的要求，聚焦创新驱动、乡村振兴和产业转型升级，精准选认科技特派员500名以上，组建特色科技特派员团队（法人）20个以上，培育科技特派员工作站20个以上，在全产业推广科技特派员制度。
　　二、选认对象及条件
　　选认对象包括个人、团队（法人）和工作站，不限来源（省内外高校、科研院所、科技推广机构和企事业单位等）、不限身份、不限服务领域。
　　（一）个人科技特派员：持续实行备案选认，申报对象通过《福建省科技特派员服务云平台》（http://mp.fjktp.cn）进行线上注册申报（已选认2023年省级科技特派员本次不再推荐）。
　　1.原则上应具备中级职称或硕士以上学历，并具有较好的科技成果或科技服务经验。鼓励支持省外、外籍、港澳台、留学归国科技人员以及“科技小院”的导师、专家参与科技特派员选认。
　　2.将入选设区市级以上高层次人才、技能大师工作室领办人、荣获省级技能大赛铜牌以上或拥有有效授权发明专利一项以上以及驻村第一书记、乡村振兴指导员等纳入选认范围，适当放宽学历、职称和工作经历等要求。
　　（二）团队（法人）科技特派员：启动揭榜式选认，各县（市、区）围绕主导或特色优势产业，面向服务对象发布团队（法人）科技特派员人才技术需求榜；指导有揭榜意向的科技团队或法人单位填报选认申请表，与服务对象签订服务协议，报送所在地县（市、区）科技主管部门审核;县（市、区）科技主管部门组织相关专家对服务单位、科技团队或法人单位进行综合评判，筛选推荐团队（法人）科技特派员，引导储备科技特派员补助项目，打造“一县一业一基地一团队”科技特派员创业和技术服务示范点。
　　1.由个人科技特派员作为发起人，联合3人及以上组建跨专业、跨领域、跨区域的多学科交叉融合团队，团队成员须符合个人科技特派员选认资格。
　　2.鼓励高校、科研院所以及人才技术聚集且具有市级以上科技创新平台等主体，利用本单位的人才、项目、成果等优势，通过产学研合作的方式，以法人单位名义开展创新创业和技术服务。
　　（三）科技特派员工作站：依托产业特色鲜明、基础条件较好的乡村振兴机构和高校、科研院所、龙头企业、科技型企业等为载体，逐步建设覆盖全市所有乡镇的科技特派员工作站，确保科技特派员政策在“最后一公里”得到落实。
　　1.在我市注册并具有独立法人资格，建立相关的工作制度和服务配套措施，设立合适的特派员工作岗位,严格内部管理，规章制度上墙。
　　2.具备一定的工作基础，提供必须的办公培训交流场地50平方以上，具有初级以上职称（或本科以上学历）的专职人员不少于3人，在站科技特派员原则上不少于5名。
　　三、选认流程
　　（一）申报截止时间为6月6日：个人科技特派员申报对象通过《福建省科技特派员服务云平台》（http://mp.fjktp.cn）进行线上注册申报，团队、法人、工作站等申报对象通过线下填报相关申请表，附上三方协议和专业技术职称证书或硕士以上学历、相关科技成果和服务经验等材料，一式1份报所在地县（市、区）科技主管部门。
　　（二）审核截止时间为6月13日：所在地县（市、区）科技主管部门对个人资格进行在线审核提交，对团队、法人、工作站资格进行线下审核，汇总形成推荐文件，连同团队、法人、工作站申报材料一式一份报送市行政服务中心窗口受理。
　　（三）窗口受理时间为6月20日：申报材料统一报送至市行政服务中心一楼13号窗口(东海大厦)进行受理。
　　四、经费支持方式
　　（一）列入2023年度泉州市个人科技特派员，实行绩效考核评估，优秀、良好分别给予工作经费1万元、0.5万元。同时提取50%年度包干经费用于科技特派员交通、通讯和生活补助，其余费用按经费管理规定报销。
　　（二）列入2023年度泉州市科技特派员工作站，实行绩效考核评估，优秀、良好分别给予工作经费5万元、3万元。
　　（三）列入2023年度泉州市团队（法人）科技特派员，不再给予工作经费。对科技特派员及团队（法人）创办、领办经济实体，或与经济实体开展实质性技术合作及专利成果转化的项目和创新创业公共服务平台，按取得成效择优遴选，给予10-20万元经费补助。
　　五、其它事项
　　（一）科技特派员每年认定一次（从选认申报当年当月当日至次年当月当日），原则上任期至少一年，可连选连任；上一年度已选认个人科技特派员，考核等次不合格将不再选认，取消补助项目申报资格；已认定为科技特派员工作站的不再重复申报。
　　（二）各县（市、区）应统筹考虑、合理安排，继续保持创业和技术服务行政村、一二三产业全覆盖，推荐数量不得低于2023年泉州市科技特派员工作计划指标数量，二产、三产领域推荐数量不得低于推荐总数的30%、10%。
　　（三）对通过福建省科技特派员服务云平台发布技术服务（成果），主动与企业等经济实体开展技术需求对接，并达成明确合作意向的科技人员，同等条件下优先予以考虑选认。已退休但身体健康能够胜任科技特派员工作，且与服务对象达成科技服务协议的科技人员，在本人自愿提出申请前提下，可参与个人或团队科技特派员选认。
　　（四）同一年度已选认为省级科技特派员的直接纳入市级科技特派员支持范围，已获得省级科技特派员工作经费补助的不重复享受市级科技特派员工作经费补助；同一个派出单位不能同时申报团队或法人科技特派员，申报团队或法人科技特派员团队中的科技人员不能再参与其他团队或法人科技特派员；同一个服务单位原则上只能接受2个以内科技特派员签约服务，超过3人要求组团服务。
　　（五）县级以下（含）机关事业单位（不含高校、科研院所）从事科技推广、服务的科技人员，在所在地开展与本职工作相关的技术推广和服务，不作为选认对象；服务本单位及售后服务对象的科技人员，不能作为选认对象；科技特派员申报主体是企业或企业员工，服务对象也是企业，没有科技成果（科技成果包含自有发明专利、植物新品种、农作物品种、新药、中药保护品种、集成电路布图设计专有权等），暂缓申报。
   附件：1.泉州市团队（法人）科技特派员人才技术需求表
　　2.泉州市科技特派员选认申请表
　　3.泉州市科技特派员选认三方协议书
　　4.推荐泉州市科技特派员汇总表
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